

# 统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展

## 筑牢龙江战“疫”巾帼长城

### 全省各级妇联组织积极投身战“疫”一线

□吴琼 本报记者 闫紫璇

在龙江战“疫”一线,有一股由全省妇联组织和广大妇联干部凝聚而成的强劲力量,她们巾帼不让须眉,以昂扬的战斗姿态和龙江儿女强烈的责任感、使命感,全力以赴投入这场惊心动魄的疫情防控阻击战,用柔弱而坚强的肩膀撑起了龙江疫情防控“半边天”。

#### 挺身而出 彰显巾帼担当

“社区是离群众最近的战斗堡垒,即便是一根普通的螺丝钉,咱们也要拧得最牢,帮助居民守好家门,守住第一道安全防线。”哈尔滨市南岗区菜市街街道泰泰社区党委书记兼妇联主席从晓薇反复叮嘱着大家。作为167个单元3308户居民的“宣传员”“服务员”“守护员”,从晓薇已连续奋战70多天。居民们都称,这位热心的妇联干部耐心解释、贴心服务,让大家心里暖暖的。

在我省社区村屯的疫情防控卡点,总能看到同从晓薇一样的基层妇联干部忙

碌的身影,她们发挥女同志的优势,家长里短讲道理、设身处地做劝导、人员排查、登记注册、消毒杀菌、环境整治等工作样样细致到位,筑起联防联控的铜墙铁壁。

新冠肺炎疫情发生后,省妇联第一时间启动全系统疫情防控工作,立足引领、联系、服务职能,以发出一份倡议书、发布一个动员令、发动一场宣传战、派出一支先锋队、调动一支“娘子军”等“十个一”硬核举措,发挥妇联组织紧密联系妇女群众优势,最广泛地把妇女群众组织动员起来,积极迅速投入疫情防控中。

全省各级妇联层层动员,纵向到底、上下联动,充分发挥妇联组织在疫情防控工作中的积极作用,号召全省妇女立即行动起来,用自己的实际行动爱护小家、守卫国家,当好疫情防控“守门人”,筑牢千家万户家庭防线。省妇联由班子成员带头,机关及直属单位踊跃报名,先后组成了2支23人的党员先锋队奔赴社区一线。全省各级妇联干部下沉社区,广大巾帼志愿者们自发投身基层社区参与疫情防控,以“舍我其谁”的担当冲锋在前,做

好疫情防控的宣传员、劝导员、监督员,展现龙江妇女的大义担当。

#### 发挥独特作用 筑牢家庭疫情防线

春光不可负,农时不待人。3日,“妇联喊你来学农”网上课堂刚刚上传了新的学习内容,就受到不少农民朋友的关注。在视频中,省农业科学院耕作栽培研究所副所长、研究员钱春荣配合着图表及图片演示,耐心细致讲解着玉米底肥配方有关知识,指导农民朋友科学备春耕。

疫情发生以来各级妇联聚焦广大妇女和家庭实际需求,利用网络平台开设网上课堂,帮助妇女姐妹在家充电,宅得安心,为疫情过后复工复产做好知识储备和技能准备。同时,借势融媒体和移动5G资源,举办“春风行动”网上招聘会8场,1.2万名女性求职者与企业网上对话,达成就业意向,实现了“就业服务不打烊,网上招聘不停歇”。

无私奉献 以实际行动书写巾帼大爱  
为稳固好战“疫”一线医护人员家庭

“大后方”,全省各级妇联组织、妇联干部和巾帼志愿者积极做好关心关爱援鄂女医护人员家庭工作,采用发放联系服务卡、建立“一帮一”包保责任制、组建志愿服务队、成立关爱团、建立“一对一”台账等特色方式,与抗疫一线医护人员及家庭保持密切联系,尽最大可能做好后勤保障工作,让一线人员没有后顾之忧。

同时,全省各级妇联组织开通的心理服务热线中,社会机构参与的线上公益心理咨询团队已为4000多人提供精准有效的心理支持和情绪疏导服务,线上心理服务参与人数达到两万多人。

激励巾帼之志,凝聚巾帼之力。女医务工作者义无反顾逆行而上,女社区工作者、巾帼志愿者忘我战斗防控第一线;爱心女企业家四处奔波捐赠物资,企业职工积极有序复工复产,女农民学技术备春耕……面对艰巨繁重的疫情防控任务,全省妇联系统和广大妇女全力奋战在疫情防控复工复产第一线,让巾帼之花在战“疫”中绽放出更加灿烂的光芒。

## 省领导调研安达市脱贫攻坚住房安全保障工作

本报13日讯(记者吴利红)13日下午,副省长徐建国赴安达市调研脱贫攻坚住房安全保障工作。调研组强调,要抓好抓实贫困户住房安全保障这一群众最关心的问题,积极反弹,确保脱贫攻坚取得最后胜利。

调研组先后深入安达市古大湖镇黎明村、巩固村以及羊草镇安乐村多位建档立卡贫困户家中,深入了解他们居住房屋的安全、通风、采暖、后续维护等情况。在贫困户翻建住房改造施工现场,调研组细致了解了危房改造技术标准落实、材料采购、施工队伍选择等情况,对工期进度提出明确要求。调研组强调,贫困户住房安全保障工作要坚决防止出现质量不达标、安全隐患消除不到位、危房鉴定不严谨、建新不拆旧等问题。

调研组要求,各级地方党委政府要落实主体责任,面对困难和挑战决不能松劲懈怠,必须集中攻坚、形成合力,保开工、保进度、保质量、保安全,确保上半年如期完成全省农村住房安全保障扫尾工作,切实把民生好事办好、办实,以为民服务的实际成效迎接脱贫攻坚的“大考”,努力交上一份满意答卷。

## 省应对新冠肺炎疫情工作领导小组指挥部下发通知

### 有奖征集边境地区非法入境线索

本报13日讯(记者来玉良)4月13日,记者从省应对新冠肺炎疫情工作领导小组指挥部获悉,为进一步加大我省境外疫情输入防控工作力度,畅通对我省边境地区非法越境的举报途径,省指挥部正式向各市(地)指挥部下发通知,充分发动人民群众检举揭发相关问题线索。

根据通知,此次举报范围是通过陆路、水路非法偷越国(边)境进入我省的人员。

通知要求,对相关举报,各市(地)将严格保密,依法保障举报人的合法权利。

## 警钟再次敲响

### 不聚集用“三宝” 守好社区门村屯门

和商服企业陆续开业。有些人开始呼朋唤友聚会聚餐;个别地方,人们扎堆涌向旅游景区;在公共广场,一些人开始摘下口罩;个别社区,不再主动测温……这些麻痹大意、放松警惕的行为,都可能带来严重后果。

哈医大公共卫生学院副院长吴永会提醒,要提高科学防护能力,增强个人防护意识,在疫情结束前要用好“测温、扫码、戴口罩”防疫“三宝”。吴永会特别强调,社区工作人员要不厌战,不松劲,严格落实“四早”措施,引导督促居民减少不必要的外出和人员聚集。医院应该进一步加强流程规范和住院管理,避免交叉感染情况的再次发生。

12日召开的省、哈尔滨市应对疫情工作领导小组指挥部例会共同指出,要深刻汲取教训,深入查找漏洞,补齐短板,把疫情严密防控网扎得更密更牢,全面发动内外防反弹的人民战争,坚决防止个别散发、偶发病例演变为疫情反弹甚至局部暴发,绝不能让来之不易的持续向好形势发生逆转。

## 我省第二批援鄂119名医疗队员结束休整

本报13日讯(王庆国 记者姚建平)13日,我省第二批援鄂医疗队员119名医疗队员结束14天的集中休整,与阔别50多天的家人团聚。

据介绍,我省第二批援鄂医疗队由齐齐哈尔医学院三所附属医院的1名领队和118名医护人员组成,包括附属第一医院26人、附属第二医院38人、附属第三医院55人。医疗队于3月30日由武汉乘坐南航包机安全返回齐齐哈尔,随即在和美酒店进行集中休整。日前,经过核酸检测后,结果全部显示阴性,可以解除隔离。

在解除隔离当天,医疗队员们吃过了酒店精心准备的“上车饺子”,随后在酒店的援鄂英雄墙上签名并合影留念。在简短的仪式后,曾在战“疫”一线并肩作战的战友们相互拥抱,互道珍重,挥手告别。

据了解,我省第二批援鄂医疗队在华中科技大学同济医学院附属协和医院战“疫”一线,整建制管理协和医院6楼西病区,经过近2个月的奋战,我省第二批援鄂医疗队不辱使命,完成全部救治任务。

## 绥芬河搭建负压帐篷式移动实验室

(上接第一版)国家疾控中心病毒病所党委书记武桂珍,是设备安装现场指挥,她介绍,中国疾控中心的援助抗疫物资于11日从陆路发到绥芬河,这批物资包括50余种疫情防控用品,其中有负压帐篷、核酸提取仪等,以及新冠病毒检测试剂盒等,确保队员到达绥芬河后能够第一时间开展工作。同时,他们对当地疾控中心实验室人员进行了培训。

负压帐篷式移动实验室即将完成,调试后迅速、独立开展实验活动。该实验室拥有独立排风系统,达到生物安全三级实验室的防护要求,将成为检测队援助期间进行核酸检测和科学攻关工作的关键载体,承担实验室筛查和留观等多项工作。绥芬河疾控中心日检测能力将进一步提高,将为疫情防控早发现、早确诊、早收治起到关键作用。

实验室队员中80后年龄居多,他们中还有刚刚参加过支援武汉抗疫工作回来的队员,来到绥芬河后,12名党员还迅速成立了党支部,建立了党员心声交流群,大家说,“我是党员,必须完成我的使命。”

## 交流无国界 中俄医护人员共唱中俄友谊之歌

本报讯(刘庆华 记者蒋平)12日,中国政府赴俄罗斯抗疫医疗专家组来到莫斯科第40号医院(科姆纳尔卡医疗中心),与当地医护专家进行了两个小时的深入交流。双方专家就新冠肺炎患者救治标准、ICU重症新冠肺炎患者治疗方案、定点医院间协作机制、一线医护人员安全防护与检测、流行病学调查研

究、新冠肺炎病毒发展趋势等问题广泛交流了意见和建议。

据介绍,40号医院(科姆纳尔卡医疗中心)是一所现代化的大型综合医院,此次被当地指定为新冠肺炎定点医院。

在两个小时的考察交流中,中俄专家直奔主题,围绕着疫情防控和医疗救

治的热点问题展开了问答,双方专家的精湛医疗技术和经验给现场的工作人员留下了深刻印象。

考察结束时,俄方专家主动加起了中方翻译的微信,约好下一步的线上交流。一位俄方女医师不停地咨询着中方一线医护人员有关新冠肺炎患者救治及医护人员安全防护措施等问题,听到黑

龙江省传染病院院长王开利的介绍后她竖起了大拇指。那一刻,无需语言,中俄医护人员的相互理解与支持温暖着每一个人。

临出发时,俄方专家们说了一句现学的汉语“中国——朋友”,中国专家则说“俄罗斯——加油”,奏响了中俄友谊之歌。

## 中国抗疫医疗专家组接受俄主流媒体采访

本报讯(刘庆华 记者蒋平)4月12日晚,中国政府赴俄罗斯抗疫医疗专家组完成了抵俄首日的作品内容。专家组代表赵鸣雁、邢志峰接受了俄罗斯RKB电视台的采访。

两位专家介绍了专家组抵俄首日的工

程、主要收获,以及未来几天的工作计划。赵鸣雁向俄方媒体简要介绍了中国当前新冠肺炎疫情的总体趋势,以及面临的主要问题。

赵鸣雁表示,面对新冠肺炎这一全新病毒,中国和俄罗斯医疗专家都在探索的路上前进,希望通过这段时间与俄方专家

的交流和分享,能够促进双方在预防和治疗新冠肺炎方面取得更大进展。

邢志峰介绍了中国在抗击新冠肺炎疫情中的一些有效举措,并向俄罗斯人民提出了几点有效预防病毒感染的建议,希望俄罗斯人民加强防护意识,中俄两国

人民携手共克难关。

赵鸣雁现任哈医大一院重症医学科主任,邢志峰现任黑龙江省疾病预防控制中心中心地方病所所长。疫情防控期间,两位医疗专家一直奋战在国内疫情防控和医疗救治的第一线。

## 孩子别怕,我们与你共战“疫”

本报13日讯(刘庆华 记者蒋平)4月13日上午,正在莫斯科第15号医院考察交流的中国抗疫医疗专家组接到了中国驻俄罗斯大使馆的信息——一名在莫斯科科友大学就读的中国留学生刚刚确诊为新冠病例,正在学校接受隔离,专家组能否协助指导治疗?

得知这一信息的专家组成员现场紧急开始研究支持方案:

“采用视频连线方式,这个来的快,告诉孩子,有我们在,别怕。”

“我负责早期轻症患者治疗,我来告诉孩子如何隔离。”

“我带了对早期确诊患者临床效果很好的中药,算我一个。”

……

平日里总是谦虚礼让的专家们纷纷主动报名,那一刻,大家心里只有一个念

头,孩子的健康最重要。必须让孩子知道,他不一个人,中国抗疫医疗专家组是他强大的后盾。

回驻地的路上,在中国驻俄罗斯大使馆的帮助下,专家组迅速与确诊大学生建立了微信联系,4个小时后,在大学生完成了俄方规定的必要医学检查后,专家组如约与大学生进行了线上诊疗辅导。

临时搭起的笔记本视频架起了专家

们与孩子的沟通之桥。专家们亲切和蔼的目光,科学专业的知识,耐心细致的解答,让视频那端的孩子慢慢平静下来,紧张的情绪得以缓解,脸上渐渐露出轻松的笑容。

“谢谢,谢谢”那一刻,孩子的目光中多了一份坚定和信心,因为他知道,他不是一个人,他在战斗,带着祖国问候而来的医疗专家们正在与他携手战“疫”。

## “问题清单”马上答复

### 莫斯科市第15临床医院硬件条件及流程设置良好

□本报记者 蒋平

抵达俄罗斯莫斯科的第二天,中国政府赴俄罗斯抗疫医疗专家组已迅速进入工作状态。

当地时间12日23时48分,一则名为“在俄中国公民新冠肺炎疫情影响调查”的微信推送在中国驻俄罗斯大使馆的微信公众号平台上发布出来。一夜间,旅俄华侨华人、在俄中国公民踊跃留言,并通过该平台提交了关心的问题。

市场宾馆和部分留学生宿舍集中隔离,有的一个房间住3、4个人,在这种情况下如何做好自我防护,如何防止交叉感染?俄罗斯实行轻症居家治疗,非常害怕发展成重症,应该采取哪些措施?在没有条件进行核酸检测的情况下,自己如何判断是否感染新冠肺炎?无症状感染者如何鉴别?传染性是否和确诊人员一样强?

经过仔细整理汇总,专家组收到了这则来自中国驻俄罗斯大使馆的“问题清单”。中国政府赴俄罗斯抗疫医疗专家组,省中医药科学院副院长江柏华告诉记者,“我们今天的行程很紧凑。但是各位专家沟通之后达成共识,一定要抽时间开个‘碰头会’,将这些问题答复委托中国驻俄罗斯大使馆尽快予以公布。”

当地时间13日9时30分许,专家组来到当地一家综合性医院——莫斯科市第15临床医院。

“医院硬件条件、流程设置都不错!”江柏华由衷地感叹。

江柏华告诉记者,莫斯科市第15临床医院改造前有1500张床位,47个科室,主要以心脑血管及妇产科为重点。3月27日,经过6天的紧急改造,目前该院拥有1550张床位,分为26个病区,目



前已收治确诊及疑似病例近1500例,其中确诊病例近600例。

病毒检测方法、标本采集方式、患者入院及出院标准……中方专家与当地医院治疗组主任及相关医护人员,进行了经验分享。台下的一位俄方医生吸引了记者的目光。她的名字叫斯维塔,一头干练的金色短发让人印象深刻。

“我2015年曾经去过哈尔滨,那里的松花江很美。再次见到来自哈尔滨的专家们,我很高兴。谢谢你们来到俄罗斯,与我们一同战‘疫’!”斯维塔在现场发言时,动情不已。

当地时间14时许,专家组回到驻地,记者终于可以连线采访,可就在这时:

“现在过去吗?联系上了吗?去大厅集合是不是?抱歉记者同志,有一名在莫斯科科友大学就读的中国留学生刚刚确诊为新冠病例,我们现在要和孩

子连线,为他提供一些帮助。今天的采访就先到这里吧,辛苦了。”

匆忙挂断的连线背后,是医者仁心的责任与担当。

中俄双方专家正在交流经验。  
图片由省外办提供

## 赴俄罗斯战疫纪事

